

吐，加枳实以行气、消滞，保持胃肠道通畅。(2)从补气血使受损伤的胃肠道组织迅速恢复的角度出发，用当归补血汤加陈皮、半夏。方中的黄芪补气，当归补血，二者适当配伍补益气血，气血充盈，从而促使受损伤的胃肠道修复。(3)从活血化瘀，改善血液循环的角度出发，用桂枝茯苓汤加白术、神曲。身体的任何部位出现瘤肿，都会发生气血瘀阻，出现气滞、血瘀、痰凝、毒聚。桂枝茯苓汤对于身体各部位的瘀血，都有活血化瘀作用，方中的桂枝除温经活血外，也有健胃作用；茯苓是健脾利湿药，丹皮、桃仁、芍药都是活血药，加白术、神曲用以健脾、助消化。

对于胃癌患者，在术前或胃大部切除术后，都因胃酸缺乏而使消化功能降低。患者常感“胃里发热”，用大安丸的配方，健脾胃、消饮食，有一定疗效。方中山楂、神曲助消化，白术、茯苓健脾胃，半夏、陈皮、莱菔子理气、和胃、止吐，连翘清热，方中重用山楂，对胃酸缺乏的病人，更为适宜。

作者对于化疗患者，用本院肿瘤实验室研制的中药制剂“血荣”治疗化疗的副作用，一方面补气血，使化疗患者的血象维持正常，一方面和胃止吐，维持消化功能的正常。“血荣”的主要成分是：当归、黄芪、半夏、莱菔子、陈皮。曾用此药观察 26 例晚期癌症患者，其中乳腺癌 8 例、恶性淋巴瘤 3 例、食管癌 5 例、胃癌 4 例、胆管癌 2 例、肺癌 4 例。其中 24 例用“血荣”后，在化疗期间未发生消化道反应，白细胞保持在 4,000 以上。1 例肺癌皮肤转移的患者，在第一次注射氮芥时，剧烈呕吐，经注射冬眠灵后缓解。以后每次注射氮芥时，同时注射 25mg 冬眠灵，在整个化疗期间，用“血荣”调理胃肠道未发生消化道反应。1 例胆管癌患者瘤肿未能切除，只作了胆总管十二指肠吻合术，用化疗药加“血荣”治疗一年后，黄疸完全消失，腹部体征消失，B 型超声波检查肝、脾、胆囊均未发现异常，碱性磷酸酶、白细胞、血小板计数均在正常范围，目前患者饮食正常，一般情况好，能从事轻劳动。其他如食管癌、胃癌、胰腺癌在化疗中，加用“血荣”减轻了胃肠道反应，使患者能坚持化疗，延长了生存期。

中西医结合治疗不完全性粘连性肠梗阻的初步观察

湖南省南县南洲镇卫生院外科 廖源鑫

粘连性肠梗阻大多发生于腹部手术之后，是所有腹部外科医生共同关注的问题。近年来我们采用中西

医结合的方法治疗 16 例，取得初步疗效。

一般资料 本组 16 例，男 12 例，女 4 例；年龄最大 58 岁，最小 7 岁。胃大部切除术后 2 例，急性机械性肠梗阻粘连松解术后 3 例，外伤性小肠穿孔修补术后 1 例，小肠部分切除术后 1 例，阑尾切除术并腹腔引流术后 6 例，输卵管结扎术后 3 例。

病例选择 (1)有典型腹腔手术史；(2)有不完全性肠梗阻症状，且反复发作，需禁食、补液、胃肠减压、口服通里攻下中药等方法方能缓解；(3)经多种方法治疗无效；(4)腹部检查无明显肌紧张及局限性压痛、反跳痛，肠鸣音无高调；(5)临床观察及腹部透视或照片无绞窄性肠梗阻征象，外周血白细胞正常。

药物配制及用法 将红花、三棱、莪术、牛膝、刘寄奴、木瓜各 30g 浸泡于 50 度的白酒 1000ml 中，搅拌后将容器封闭，15 天后过滤使用。每次 20~50ml 每日 2~3 次，空腹时口服，15 天为一疗程，可连服 3 个疗程。儿童及不习惯饮酒者可予稀释并加适量白糖后口服。

右旋糖酐腹腔内滴注 患者平卧，在远离原手术切口处选择一适宜穿刺点。常规消毒后，以 2% 齐鲁卡因 2 ml 作穿刺点处浸润麻醉，然后将穿刺针刺入腹腔，退出针芯，经穿刺针置入硬膜外麻醉导管一根，退出穿刺针，固定导管，接上低分子右旋糖酐药液，以每分钟 40 滴的速度滴入，每次 10ml/kg，5~7 天滴入一次，一般不超过 3 次。

在治疗期间，无呕吐和水与电解质失衡者，一般不禁食，不补液，不用胃肠减压，停服通里攻下中药，以免影响疗效观察。

疗效标准 (1)临床治愈：腹痛腹胀消失，大便转为 1 次/日或 1 次/2 日，不再出现梗阻及粘连症状，随访 2 年以上无复发；(2)显效：腹痛腹胀消失，大便转为 1 次/日或 1 次/2 日，不再出现梗阻及粘连症状，偶有腹胀、便秘等症状，但不需采用其他治疗措施，随访 2 年以上病情稳定；(3)有效：不完全性梗阻症状基本消失，随访过程中偶尔出现不完全性肠梗阻症状，但继续口服上述药物仍有明显效果；(4)无效：经采用该方法系统治疗 3 个疗程以上症状缓解，但不能控制复发，并经常发生不完全性肠梗阻，需采用其他治疗措施方能缓解。

疗效 本组 16 例，临床治愈 10 例，占 62.5%；显效 3 例，占 18.75%；有效 2 例，占 12.5%；无效 1 例，占 6.25%；总有效率为 93.75%。

以本院 1975~1977 年间，其资料完整，病情轻重程度、年龄、性别及距离手术后时间等情况大致相

同的10例患者作对照。结果：本组16例除1例无效外，15例均经2年以上随访未见复发，并已恢复正常工作。而对照组，一年内因不全梗阻住院治疗平均达3~4次，且梗阻解除后仍经常发生腹痛、腹胀、便秘等症状。说明本组疗效优于对照组。

体会 我们通过对本组病例的临床观察和较长时间的随访，认为本治疗方法具有：(1)不完全性梗阻症状缓解迅速(平均1~2周)，大便很快转为1次/日或1次/2日；(2)远期疗效较为满意，平均随访2年以上未见复发；(3)在治疗期间除伴有呕吐、失水酸中毒患者需适当补液外，一般不需严格控制饮食，亦不需补液；原则上不采用通里攻下中药，但在48小时以上，不全梗阻未解除者，则根据辨证论治采用通里攻下等措施。

低分子右旋糖酐腹腔内滴入，操作简单，较少发生不良反应，但不能忽视严格的无菌操作，穿刺点应远离原手术切口，谨防刺伤腹内脏器，最好由医生自己或有经验者执行。低分子右旋糖酐在使用过程中偶有过敏反应，如发热、荨麻疹、腹胀、头晕等表现，极个别有血压下降、呼吸困难和胸闷，减慢滴入速度可避免和减轻上述反应。该药有一定的蓄积作用，连续应用以不超过3次为宜，有凝血障碍性疾病者亦应慎用。与上述中药合用未见有拮抗作用。

补天灵治疗肾阳虚型阳痿早泄患者29例临床疗效分析

锦州医学院附属医院中西医结合科 武怀信

我们于1982年3~8月用锦州中药厂提供的补肾壮阳、填精益髓新药补天灵糖衣片门诊治疗29例伴有关节功能减退的肾阳虚患者，疗效较好。现报告如下。

临床资料 本组均为男性，年龄25~58岁，平均40岁，其中<30岁7例，31~40岁6例，41~50岁9例，51~58岁7例。病程2月~10年，其中<1年者6例，1~2年3例，2~3年4例，3~4年4例，4~5年2例，>5年10例。本组病例均符合典型的肾阳虚辨证标准⁽¹⁾，且无生殖系统器质性疾病。12例患者于治疗前后分别查尿17-羟、17-酮定量。

治疗方法 方药组成及功能主治：仙灵脾62.5g 肉桂7.5g 海龙12.5g 仙茅7.5g 枸杞子12.5g 牛膝5g 茜草子5g 蛇床子7.5g 补骨脂10g 红参5g 鹿茸1.1g 锁阳7.5g 驴肾0.19g 狗肾0.3g 虾鞭0.65g 牛肾3.5g 羊肾0.65g，以上药量制成补天灵

糖衣片50片。此方补肾壮阳、填精益髓，主治肾阳亏损，阳痿早泄，腰膝酸软，遗精自汗，畏寒肢冷，神疲乏力。治疗方法：补天灵糖衣片，每日7片，早晚饭后分服，连用10周。

临床效果 疗效判定：服药10周后阴茎勃起坚而有力或能勃起尚不够坚而有力，但能坚持性交，其余症状亦好转或消失者为有效。疗程结束后阳痿早泄无变化，其他症状改变不大为无效。治疗结果：(1)本组29例治疗后有效20例，无效9例，有效率为68.9%。其中阳痿早泄有效21/29(72.4%)，腰背酸痛有效12/16(75%)，畏寒肢冷有效11/15(73.7%)，失眠有效6/7(85.7%)，夜尿频多有效4/5(80%)，自汗有效5/5(100%)。(2)病程与疗效的关系：病程<1年有效5/6，1~2年有效1/3，2~3年有效3/4，3~4年有效2/4，4~5年有效1/2，>5年有效8/9。可以看出，疗效与病程长短无关。(3)年龄与疗效的关系：<30岁有效5/7，31~40岁有效4/6，41~50岁有效8/9，>50岁有效3/7。以上说明<50岁者疗效好，>50岁者疗效差。(4)尿17-羟、17-酮的变化：12例尿17-羟定量，治前均值2.78mg/24h，治后均值4.87mg/24h，P>0.05。17-酮定量，治前均值5.85mg/24h，治后均值8.34mg/24h，P>0.05。(5)副作用：服药期个别患者有口干、烧心、胃部隐痛及食欲下降等表现，上述症状经改为饭后服用可自行消失，不影响治疗。

体会 本组治疗结果表明，补天灵治疗本病的有效率为68.9%，补天灵消除肾阳虚患者的主要临床症状是多方面的，其中对自汗、失眠、阳痿早泄、腰背酸痛、夜尿频多等症状的有效率均在72%以上，故可作为肾阳虚患者治疗的一种理想新药。据文献报道，肾阳虚患者存在着多个靶腺器官互不相干的功能紊乱，且这些靶腺都受制于下丘脑^(2,3)。本组有12例治疗前查尿17-羟，其平均值明显低于正常，说明肾阳虚患者确有下丘脑—垂体—肾上腺皮质轴功能紊乱⁽⁴⁾。但患者尿17-羟、17-酮于治疗前后变化的对比，经统计学处理差别不显著(P>0.05)，因此，还不能肯定补天灵有无调整下丘脑—垂体—肾上腺皮质轴的功能，也许我们测得的病例太少或者补天灵是通过下丘脑—垂体—性腺轴起作用，这一点还需要今后进一步的工作证实。

参考文献

- 沈自尹.中医基础理论研究方法学的探讨.上海中医药杂志1980; 2: 2.